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Ευάγγελος Λιβιεράτος 

ΣΧΟΛΙΟ ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ ΧΑΡΤΙΝΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΤΗΣ 

ΑΓΙΟΡΕΙΤΙΚΗΣ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗΣ 
Δηµοτική Πινακοθήκη Θεσσαλονίκης, 9 Οκτωβρίου 2014	  

	  

Η σύγχρονη Αγιορειτική δηµιουργικότητα στον Πολιτισµό εκδηλώνεται, τα τελευταία χρόνια, µε τον 

δυναµικότερο και εναργέστερο τρόπο στις σηµαντικές συλλεκτικές και τεκµηριωτικές – εκδοτικές 

δράσεις της Σιµωνόπετρας. Είτε ως Αγιορειτική Φωτοθήκη, είτε ως Αγιορειτική Βιβλιοθήκη, είτε ως 

Αγιορειτική Χαρτοθήκη, είτε ως Αγιορειτική Πινακοθήκη, αλλά και ως Αγιορειτική Βοτανοθήκη, 

Αγιορειτική Ηχοθήκη, Αγιορειτική Προσωπογραφία, Αγιορειτική Ταινιοθήκη και Άγιοι του Άθω, 

φωτισµένοι µοναχοί αφανείς αλλά εµπνευσµένοι, υποµονετικοί και εντατικοί πνευµατικοί 

µοχλευτές, ανάµεσά τους ο π. Ιουστίνος Σιµωνοπετρίτης, προσφέρουν σπουδαία έργα, µοναδικής 

έµπνευσης και εµβέλειας, µε συνεργάτες που, ο καθένας από τη σκοπιά του, συµβάλλουν µε 
γνώση, εµπειρογνωµοσύνη και αγάπη.	  

	  

	  
Η συµβολή της Ι. Μ. Σιµωνόπετρας στην Πολιτιστική Κληρονοµιά	  
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Εδώ, έχουµε τώρα τις «Χάρτινες Εικόνες του Αγίου Όρους» της Συλλογής της Αγιορειτικής 
Πινακοθήκης, όπως τις καθορίζει ο αξέχαστος Γιώργος Γκολοµπίας ως τις ...στάµπες, δηλαδή τά 
θρησκευτικά χαρακτικά πού δίνονταν ἀπό τά ὀρθόδοξα µοναστήρια καί ἀπό ἄλλα ἱερά καθιδρύµατα 
στούς προσκυνητές ὡς «εὐλογία», [...] ἀποτελοῦν µία ἰδιαίτερα ἐνδιαφέρουσα πτυχή τῆς 
ἐκκλησιαστικῆς εἰκονογραφίας τῶν χρόνων τῆς Τουρκοκρατίας [...] αὐτόνοµα (µή ἐνταγµένα σέ 
βιβλία) ἔργα, πού στήν πλειονότητά τους µετά τόν 18ο αἰώνα εἶναι χαλκογραφίες και αποτελούν, 
όπως συµπληρώνει η Φανή Μαρία Τσιγκάκου, µία κατηγορία χαρακτικῶν θρησκευτικοῦ 
προσανατολισµοῦ καί συγκεκριµένου ὁρίζοντα ὑποδοχῆς. Μολονότι συγγενεύουν, τυπολογικά, µέ τίς 
τοπιογραφίες, ἡ λειτουργία τους ὑπερβαίνει τίς διαστάσεις τῆς συγκεκριµένης εἰκαστικῆς δηµιουργίας.	  

Από τη σκοπιά λοιπόν του χαρτογράφου, που κι’ αυτός µε «χάρτινους καθρέφτες της γης» έχει να 

κάνει, δεν µπορώ να µείνω ασυγκίνητος από το θέµα και το περιεχόµενο του τωρινού έργου. 

Ιδιαίτερα µάλιστα όταν, πριν δώδεκα χρόνια, η Σιµωνόπετρα είχε και τότε µοχλεύσει, δια της 

Αγιορειτικής Χαρτοθήκης, το έργο «Όρους Άθω Γης και Θαλάσσης Περίµετρον, Χαρτών 

Μεταµορφώσεις»,1 µερικά συναφές και µε ενδιαφέρον εφαπτόµενο του έργου των «Χάρτινων 
Εικόνων». 	  

Ιδιαίτερη λοιπόν η σχέση του χαρτογραφικού εκείνου έργου µε το Α΄ µέρος των «Χάρτινων 

Εικόνων», το «Τόπος και µνηµεία», µε τις εικόνες των γενικών απόψεων του Αγίου Όρους, των 

είκοσι Μονών και Σκητών του, αλλά και των άλλων πολλών Μονών, προσκυνηµάτων και απόψεων 

πόλεων δεκατεσσάρων τοποθεσιών, από την Αγία Πετρούπολη στο Σινά και από τις Στροφάδες 

στην Τραπεζούντα, που αξίζει να απεικονιστούν σε χάρτη, ως χωρικοί µάρτυρες της προέλευσης 
του πλούτου των «Χάρτινων Εικόνων». 

 

 
Η προέλευση των «Χάρτινων Εικόνων» της Αγιορειτικής Πινακοθήκης 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1 Ε. Λιβιεράτος (Επιµ.), Όρους Άθω Γης και Θαλάσσης Περίµετρον, Χαρτών Μεταµορφώσεις, Εθνική Χαρτοθήκη, 
Θεσσαλονίκη 2002, σελ. 414, σε συνεργασία µε την Αγιορειτική Χαρτοθήκη. 
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Οι «Χάρτινες εικόνες» του 17ου και 18ου αιώνα της τωρινής Συλλογής είναι στάµπες, κυρίως 

χαλκογραφίες, µιας τεχνικής που έλκει την καταγωγή της από τις πρώτες δεκαετίες του 15ου αιώνα,  

µάλλον από τη Γερµανία και αµέσως µετά την Ιταλία, πολύ λίγο πριν την εµφάνιση και διάδοση της 

Τυπογραφίας από τις Παραρηνάνιες περιοχές. Γρήγορα η τεχνική αυτή κυριαρχεί στη Δύση και για 
την παραγωγή χαρτών και χάρτινων εικόνων για να φτάσει να γίνει στα καθ’ υµάς µία ἰδιαίτερα 
ἐνδιαφέρουσα πτυχή τῆς ἐκκλησιαστικῆς εἰκονογραφίας τῶν χρόνων τῆς Τουρκοκρατίας.	  

Γιατί όµως αυτή η συνάφεια και ποιό το αντικειµενικό στοιχείο ενδιαφέροντος στη σχέση των 

χαρτών µε τις στάµπες των τόπων και µνηµείων; (αν αυτές, προς στιγµή, δεν τις δούµε ως 
θρησκευτικοῦ προσανατολισµοῦ καί συγκεκριµένου ὁρίζοντα ὑποδοχῆς, αλλά αυστηρά ως 

αποτελέσµατα απεικονιστικής τεχνογνωσίας). Γιατί είναι, και οι δύο περιπτώσεις, απεικονίσεις του 

γεωγραφικού χώρου, µε ό,τι φυσικό και τεχνικό-ανθρωπογενές χαρακτηριστικό τοποθετείται σ’ 
αυτόν τον χώρο. 

Οι τεχνικές των απεικονίσεων του γεωγραφικού χώρου, έτσι όπως εξελίχθηκαν ιστορικά, κυρίως 

από τον 15ο αιώνα και ύστερα, διακρίνονται κυρίως σε τρία είδη: σε εκείνες που προκύπτουν από 

µια, λέγοντάς το απλά, «κατακόρυφη µατιά», σε εκείνες µιας «οριζόντιας µατιάς» και σε εκείνες της 

«λοξής ή πλάγιας µατιάς». Και οι τρεις συνυπάρχουν στον εµπλουτισµό του παγκόσµιου 

απεικονιστικού αποθέµατος της χαρτογραφικής και τοπιογραφικής τέχνης και κληρονοµιάς. Από τα 

τρία είδη, τα δύο τελευταία προσοµοιάζουν σε τρισδιάστατη απεικόνιση και το πρώτο (οι γνωστοί 

µας χάρτες) σε διδιάστατη «κατακόρυφης µατιάς», αν και στην πραγµατικότητα και τα τρία είναι 
επίπεδες απεικονίσεις, στο χαρτί! 

Οι «Χάρτινες Εικόνες» των τόπων, κυρίως τα δίκορφα και οι απεικονίσεις κτιρίων της «Αγιορειτικής 

Πινακοθήκης» συγγενεύουν µε τις τοπιογραφίες στην οικογένεια των απεικονίσεων «οριζόντιας 

µατιάς». Δίνουν την αίσθηση της προοπτικής τρίτης διάστασης,2 ακόµη και ως εµπειρικά 

προοπτικά σχέδια. Μοιάζουν µε κάτι που θα έβλεπε ή είδε ο επισκέπτης, από τη θάλασσα ή/και τη 

στεριά, απότυπώνοντάς το στη µνήµη του ως µνηµονική εικόνα και τώρα χάρις στις «Χάρτινες 

Εικόνες» το έχει µαζί του ως υλική απεικόνιση, µε όλα τα αισθητικά και ηθικά συµφραζόµενα που 
προσφέρει η δύναµη της εικόνας. 

Τα Αγιορειτικά δίκορφα, από µόνα τους, ως ιδιαίτερη κατηγορία της λεγόµενης «Ιερής 

Χαρτογραφίας»,3 αποτελούν µια εξαιρετικά ιδιαίτερη κατηγορία απεικονίσεων κυρίως «οριζόντιας 

µατιάς». Οι δύο όψεις του Άθω και των φυσικών και ανθρωπογενών προσαρτηµάτων του, όπως η 

«οριζόντια µατιά» της φυσικής όρασης, ή της όρασης του νου, απεικονίζει από τη θάλασσα, 

αναπτύσσονται στην ίδια όψη και συναντώνται κατοπτρικά ως συνέχεια στον χώρο. Πρόκειται για 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
2 Βλ. το κείµενο της Χρ. Μπούτουρα, 2002, «Όρους Ανάγλυφα και Σκιάσεις», σελ. 255-284, στον τόµο: Ε. Λιβιεράτος 
(Επιµ.) Όρους Άθω Γης και Θαλάσσης Περίµετρον, Χαρτών Μεταµορφώσεις, ό.π.  

3 Βλ. το κείµενο του Γ. Τόλια, 2002, «Αθωνική Ιερή Χαρτογραφία. Οι απαρχές», σελ. 145-179, στον τόµο: Ε. Λιβιεράτος 
(Επιµ.) Όρους Άθω Γης και Θαλάσσης Περίµετρον, Χαρτών Μεταµορφώσεις, ό.π.   
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µια µοναδική απεικονιστική επινόηση την οποία µε συγκίνηση εντόπισα,4 ως σπανιότητα, να 

αναπαράγει µε τον δικό του τρόπο και ο Ρήγας Βελεστινλής στην Χάρτα της Ελλάδος του, στο 
άκρο της πεπλατυσµένης απεικόνισης της χερσονήσου του Αγίου Όρους. 

Μερικές φορές, τα απεικονιζόµενα τοπιογραφικά, τα δίκορφα ή τα κτήρια των µονών και σκητών 

αποτελούν µνηµονικά αισθητικά δηµιουργήµατα, δεν είναι ακριβείς (ή έστω κατά προσέγγιση) 

εικονογραφικές αναπαραστάσεις. Αυτό δεν έχει καµιά σηµασία στη προσέγγισή τους, ακόµα και σε 

µια αυστηρή απεικονιστική θεώρηση, χαρτογραφικού τύπου, που θα επιχειρούσε κανείς 

εντάσσοντας τις εικόνες αυτές στις τεχνικές απεικονίσεις διότι, όπως εύστοχα σηµειώνει η Φανή 
Μαρία Τσιγκάκου, ... οἱ παραστάσεις τους ὑπαινίσσονται µία πραγµατικότητα πού ὑπερβαίνει τήν 
εἰκαστική της ἀναπαράσταση, ἐπιτρέποντας, ὡστόσο, στόν θρησκευόµενο ἀποδέκτη νά συµµετέχει 
ἐνεργά. Διότι, γιά τόν πιστό, οἱ θρησκευτικές ἀναφορές πού συνάγονται εἶναι περισσότερες ἀπό αὐτές 
πού ἀπεικονίζονται.	  

Άλλωστε, σε αυτά τα συµφραζόµενα αθροίζονται και τα γοητευτικά αισθητικά συµπληρώµατα, στις 

απεικονίσεις των τοπιογραφικών – Δίκορφων και των µνηµειακών – Μονών και Σκητών των 

«Χάρτινων Εικόνων», όπως είναι οι ουρανοί, τα σύννεφα, ο ήλιος και η σελήνη, που διακοσµούν, 

συµπληρώνοντας την αισθητική υποβολή, αλλά και η θάλασσα, οι βάρκες και τα καράβια, που 

πλέουν τριγύρω ωσάν να θέλουν να υπενθυµίσουν τη «Νήσο» Άγιον Όρος, των πορτολάνων 
ναυτικών χαρτών της Αναγέννησης και των τόπων ή ουτοπιών της ψυχής µας.	  

	  

	  

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
4 Βλ. στο κείµενο του Ε. Λιβιεράτου, 2002, «Άθω περιµέτρου µεταµορφώσεις», σελ. 17-141, το κεφάλαιο «Άθως και 
Χάρτα του Ρήγα», σελ. 84-93, ιδιαίτερα τη σελ. 91, στον τόµο: Ε. Λιβιεράτος (Επιµ.) Όρους Άθω Γης και Θαλάσσης 
Περίµετρον, Χαρτών Μεταµορφώσεις, ό.π.  


